

东营市东营区 加强基本医疗保险 保险基金管理

山东省东营市东营区医疗保险管理事业处从成立之初就把医疗保险基金的管理与使用作为工作的重点来抓。自1997年8月在全区实行医疗保险以来,全区6000余名参保职工个人账户节余资金110万元,社会统筹账户节余资金40万元,今年上半年与上年同期相比节省财政医药费开支10万元,同时,保障全区重大病号及时救治15人次。既保障了职工的基本医疗和大量医疗,又确保了医疗保险基金的安全性、完整性和有效性,维护了社会稳定,促进了全区医疗保险改革的进程,取得了较好的社会效果。

在基金的管理使用上,医保处本着

“因病施治,大病重治”,少花钱多办事的原则,采取从“微观入手,宏观调控”的方法。首先对全区参保职工的身体健康状况进行了普查,并逐一建立了职工个人档案,为医疗保险基金以收定支提供了客观的依据;其次,明确基本医疗保险的服务范围和标准,制定下发了许多相应的管理办法;三是依据区划、就近、合理、方便的原则选择了定点医院,与定点医疗机构签定医疗服务范围、项目、费用控制指标等内容的合同,明确相互间的责任、权利、义务,并定期检查执行情况;四是职工在就医时,医院必须使用由医疗保险机构统一印制的双处方;五是对筹集的医疗保险金实行财政专户储存,专款专用,任何人不得挪用,保证医疗保险基金的安全;六是在医药费的结算中,医保处只参与报销支出的审核与提供工作,不参与医药费的发放,而由银行与职工直接结算,既确保了医药费的及时报销,又从源头上保证了医药费的完全。

(王淑芳 李志军)

黔江开发区财政局 实行联系乡镇 财政所制度

为加强财政管理,促进乡镇实体财政建设,重庆市黔江开发区财政局从1999年起实行联系乡镇财政所制度,在全区选择10个比较有代表性的乡镇财政所作为联系单位,并实行全年80分制量化考核。主要包括基本账务的处理,会计报表的编报,会计档案的管理,财政收支执行情况的分析以及财源建设、调查研究、财政信息反馈等情况。开发区财政与各联系乡镇全年不定期举行2—3次座谈会,了解基层财政的困难、财政管理存在的问题、先进的管理经验和做法以及财政干部的学习、工作和生活情况,对存在的问题和困难及时提出解决办法。好的经验在全区推广。经过对联系乡镇的严格考核,工作突出的给予表彰奖励,并在今后财政工作中给予继续支持。对做得差的单位取消次年的联系资格。这一举措的实施,为推动全区乡镇财政工作上台阶起到了积极的作用。(卢川)

承德市实施振兴乡镇财政“双增工程”

河北省承德市206个乡镇中,财政收入过500万元的只有10个,且有123个乡镇全部财政收入在100万元以下,占总数的59.7%。乡镇地方财政收入占县级地方财政收入的比重由1995年的52.9%降到1998年的47.3%,隐性赤字达6000余万元,多年来都在负债运行。针对这种情况,承德市决定从1999年起,用3年时间在全市206个乡镇实施跨世纪的振兴乡镇财政“双增工程”——“增加乡级财政收入,提高乡级财政收入占县级财政收入的比重;增强乡镇财政实力,提高乡镇财政的保障能

力”。具体包括:①对乡级全面实行分税制财政体制;②乡级地方财政收入比1998年实际完成增加1亿元,年均增幅14.5%,乡级地方财政收入占县级地方财政收入的比重达到50%;③全部财政收入在500万元以上的乡镇达到20个;④在保证当年不再出现新的欠发工资的基础上,实现基本工资和补贴的全额发放并确保基层政权运转的最低需要;⑤到2000年底全面消灭账面赤字。规划期间,凡全面完成年度目标的区县,市政府奖励15万元(即每项目标3万元),分年度兑现。(穆素家)

财纪联手 抓督办落实 “收支两条线”

为了进一步落实预算外资金“收支两条线”管理办法,湖北省枣阳市财政部门在发挥财政监督管理职能作用的同时,注重发挥纪检、监察部门的监督职能作用,监管与督办并重。一方面由执收单位向纪检、监察部门公开承诺预